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Solidarnost u nesreći.

' .tevrejak«m eetvrti istočne Evrope pro-

lazi opet smrt, užas, štrah i trepet. Pljač-

ka i palež na dnevnom su redu. Batinjanje

zlostavljaoije i robljenje, pojave su, koje

se g-otovo udomiše u jevrejskom getu i dva-

desetoga vijeka. Već kroz mjeseoe bijesni

biijesnilo, od nesavjesnog novinstva) pbd-

strckavano i razjareno.'a od oblasti toleri-

rano, mase protiv Jevreja- Nevina jevrej-

ska krv potekla je i opet upravo 'potocima.

Kao neki vail širio se pogrom po cijeloj

Poljskoj, Litavskoj, Galiciji', zahvatio i

TTkrajinu, pa i Ruisiju. Gdje i kad će se

zaustaviti, još i danas ne znamo. Mi uopće

o sverau tome malo znademo. Državne vlai-

sti dotičnih zemalja nastoje svagdje, da

zataje ove nemiie dogodjaje, u času, kad

sve govori o elobodi oovjeoanstva i o sve-

tosti prava na život naroda i pojedincau Ta

možda hi se ipak mogla j stara. Evropa

još jedncm osoviti i zauzet; neko doista

čovječansko stajalište prema tim hrutalno-

stima? Cenzura; je s toga stroga, a osohito

žiđovske novine ne smiju o tim dogodja-

jima pisati. No kratki hrzojavi, što ipak

prodiru do nas, a osohito izvještaji putni-

ka iz tih krajeva, đostatni su, da možemo

shvatiti, što se tarno na istoku đogadja

s braieom našom. Prema svim vijestima,

koje smo došad mogli dohiti, nadiTaze po-

gromi, zadnjih mjeseca sve, što smo do

danas o tim strašnim dogadjajima od prije

znali. Grozote, počinjene na mirnom je-

vrejskom pujčanstvu, premašuje svaku

mjem i ne daju se opisati.

Duboka hol i teškm žalost zahvatila je

svako židovsko srce, kamo je doprla crna

vijest o groznim pokoljima i nedjeljima,

kcja su počinjena na našem narodu. Ra-

bini istočne Evrope odredili su u znak

opoe žalosti i tuge nad narocluom uesre-

ćom dan 20. sivana (18. lipnja) kao žalohai

dhn, koji je ujedno i post. Obratili su se i

na, druge jevrejske općine preko Švicarske,

da bi i one u znak solidarnosti proglasili

taj dan kao dan opće jevrejske korote. Sa-

vez jevrejskih općina n Švicarskoj odmah

je prihvatio prijedlog i odredio sa svoje

strane, da. se dvadesetog sivana u svim

smagogama služe žalobne službe za pogu

nnle žrtve pogroma. Vjerojatno će i u drur

gim zetmlljarna taj dan biti odredjen danom

narodne žalosti, pa da će tako Jevreji ci-

jeloga svijeta manifestirati svoju so]h-

darnost.

U nas jedva da se i bilježe te grozote-

Lstorija Jevreja onamo od doba ustanaka

u Palestini protiv rimskojfa gospodstva ne

bilježi tako strašuih pokolja i uništavanja

židovskoga dobra. Covjek se očajavajući pi-

ta, je li to možda zadnje grczno naprezanje

sve surovosti, svih zločinačkih instinkta.

prije nego dođe doba nioralnog prevrata

eov.ječanstva. U isti mah ruši mu se vjera,

da je civilizacija išto idoprinjela unutar-

njem usavršavanju čovječanstva. Zapadne

su revolucije, najpače franceske, bile u

znaku borbe za prava čovjekova. A koliko

li nečovječtva doniješe revolneije, koje se

od'graše na svršetku najgroznijeg rata!

Ne samo pogromi, ved i način, kako se na

njih reaguje, mogu se uzeti mjerilom mo-

railnih energija evropskih narcKia; Sve

radi na riješavanjn jevtejskoga pitarnja.

I dok od narođa angloshskih dolazi kanda

pozitivno riješenje jevte iskog pitanja, na

istoku vrijedi, pored slomljena carizma,

recept Pobjedonošćeva, po kome jevrf’jsko

pitanje ima da se riješi tako, da će se tre>-

eina Jevreja poklati, trećina prisiliti na

seobn, a trećina će iščeznnti kao Židovi. U

pogledu ove potonje treoine, račun ne će

stajati, ali kao da će se obistiniti riječ ve-

likoga krvnika u pogledu prvih dviju tre-

ćina.

Val pogromai, koji su zaigraili krvavi

vrtlog na istoku, širi se i dalje, i ako se

smiruje što više dopire do zapada. Danas

mi i te kako osjećamo ciničku laž velilkih

slobodnjaekih krilatica, kojima se prikriva

krutost nesncšljivosti i> mržnje, najpače

prerna JevrejiTOa. Ondje na istokn brutad-

nost je iskre.na i naziva se svojim pravim

imenom. Drugdje nije toliko brntalan, 'aJi

zadaje bezbrcj üboda i udaraca. I što teo-

rija, ideologija, gesta i fraza nema odvaž-

nosti da izrekne, to izriću čhii jasnooom

te ne može jasnija da bude. Osjećaj gra-

đana, Ijudi druge i jcš niže klase u nama

ne će da prestaje, brinu se drugi đa gorak

i živ zadaje dušama bezbroj muka.

Na to mnogi Jevreji ne umiju drukčije

da odgovore, već rrrihvatom treoeg dijela

Pobjedonošeevlja recepta: rašćlaniti se,

atomizovati se, nestajati. I sami sebe, jer

hesvijesno u njima živi ipak veza s pro-

šlosti njihova naroda, hotice ili nehotioe

obmanjuju ne videći, kako jevrejstvu spre-

maju mrtvu sadašnjost, besponosnu i bes-

budućnasnu. Pa još uza to ti Ijudi na putu

k mrtvilni podržavaju fikciju te imaju

pravo, da se zovu predstavnicima jevrej-

stva. Mcžemo pcdnijeti zla, što se na nas

svaljujn, i mržnja se odbija od nas. Zapeći

nas u dno duše mora ipak prezir, što ga

navlače na nas oni, koji se svojom bezpo-

nosnotm manijom trajisformiranja i prita-

jivanja izlažu preziru samosvijesnih Ijudi,

preziru, koji se po njima prenaša i na

ostale Jevreje. Tragika je u toroe, da uz

mržnju spolja mora tla tegliimo sa sobom

izopačeni moral helotstva, rbđen pođ udar-

cima u getu, kojega se ne otresoše baš oni,

koji nestrpljivo traaju veze što ih vežu

s jevrejstvom.

Dospjeli srno dotle, da su obamrla. i

čuvstva solidarnosti n uesreći u jednome

diijelu naših Jevreja. I to u času, kad je

malne cijelom jevrejstvu došlo doba afir-

macije jevrejstva, afirmacije ćinom!

Lažu vam usnice, ako uopće još mole,

kad mrmore molitve u hramu, koji govo-

re riječ živoga jevrejstva, jevrejstva s ni-

kad ne umrlim ćežnjama, onoga jevrejstva

štono je pored relativnoga žilvota svagdaš-

njega dana živjelo i aiisolutnim životom u

idejamai ćina, jednovitosti i budućnosti.

I tu laž, koju teglimo sa sobom s omima,

ikojl su još dio našega naroda, pa ma ne

htjeli to ni oni ni mi, valja 'daj iskorijenimo.

Naša so’lidarnost u; nesreći neka nam

bude polugom za solidarnost izbavljenja

Jevreja, fizićko i moralno: oinom, jed-

novitošću i budućnošću!

Kako ćemo stvoriti u Palestini židovsku

većinu.

Piše dr. Arthmr R u p p i n.

I.

Potrebiti broj.

Da Palest'iua postane narodnom doma-

jorn za židovski narod, potrebno je, da Ži-

đovi ondje što brže saeinjavaju većinu pu-

eainstva. Palestinu nastava sad uz 90.000

nežidovslko puoanstvo od cca

800.000 duša. Dojako bio je naravni po-

rast ovo" nežidovskog pučanstva usprkos

velikog broja rođenja uslijed velikog po-

raora dojenčadi vrlo malen. Ako će se i u

buduće uslijed pobdljšanih higijeničkib

uredaba, koje ima da donese u eitavu zera-

Ijru židovska kolonizacija, pomor đojenoadi

smlEtnjiti, to ipak ne će ovo smanjenje na-

stupiti naglo, nego samo jrastepeno. Ne

može se jrredpostaviti, da oe naravni po-

raist godišnje premnašiti 1%, tako da bi

od prrilike 25 gcdina trajalo, dok nežidov-

sko pučanstvo jnostigne 1 milijun. Zrratno

jKTvećanje nežidtovskog pučanstva uslijeđ'

dcseljenja nijje vjerojatno. Stanovnicb su-
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sjednih područja Palestine, poglavito Li-

banona i sjeverne Sirije, pretrpjeli su za

vrijeme rata na boj<nom polju uslijed gladi

i pošasti velikih gubitaka. Tako je navo-

dno osohito teško nastradalo pučanstvo

Libanona, koje najviše nagnje iseljenju,

za vrijeme rata od 400000 duša sma.njeno

na 250.000 duša, te na decenije ne ee

imati iseljenika. K tome pridolazi još, da

oe vjorojatna mognćnost iskorišč, vanja

Mesopotamije uslijed velikih Wi'loockovih

projekata za natapanje, ovu zemljn, koja

je sad tako reći bez stanovnika i u kojoj

se može niaitapano zeraljište nahaviti nz

vrlo niske cijene, učiniti useljeničkim pod-

rnčjem prvoga reda. Paleslina se ne če

već uslijed skuplje zeralje i uslijed vnnog-o

većih tehničkih poteškcča natapauja

mcći mjeriti sa Mezopotamijom kao use-

Ijeničkom zemljom za gospodarske uselje-

nike sa istoka. Pod tim okolnostima j-.dva

će se poveoati useljivalnjem bamj nežidov-

skog pučanstva Palestine i mi čemo m xii

polazidi sa stanovišta, da slijeđoć ’v 20—o0

godtna nežidovsko pUeanstvo ne če nad-

mašiti ] milijun. .Želimo li dakle da ima-

mo u zemlji židovsku večinu, to mouramo

bnoj Židova u Palestini što ibrže povisiti

na više od jedh.og milijuna. Naravno je, da

se tu ne 6e raditi o tome, da se ono pučan-

stvo onamo saauo prolazno smjesti 5 možda

po Židovima ostaloga svijeta potporama

uzdržava, nego da mu se pružaju takovi

gospodarski uvjeti, da sebi može trajno

svojim radom osigurati egzistenciju.

11.

Mogućnost opstanka.

Hoćemo li ispitati, koja zanimanja mo-

gu
Židovima u Palestini u buduonosti

pmžati' mognćnost egzistencije, to naila-

zimo kcd toga na poteškoću, da je ekonom-

ski razvitialk Palestine prijie rata bio vrlo

ncznatau, da sn Židovi u vrlo malo sJami-

mauja djelovali i da mii dakle, ako boćemo

izgraditi ekonomsku budućnost, nemamo

mogućnosti, dttt se oslonimo na siguma is-

kustva prcšlosti. Samo ukoMko dolazi go-

spođarstvo u obzir, stupamo donekle na

čvrsto tlo. Naprotiv tomn je pitanje, da li

i koje industrije će u Palestini iniati ži-

votne snage, još jako neizvjesno. Potrebno

je stog’a, da prikažem pojedine grane na-

rodmog gospodarstvra i njihovu važnost za

gospodarsko fundiranje budnćeg židov-

skog stanovništva.

1. Poljioprivreda.

Nije tek puki slučaj, da soi prvi židov-

ski pijoniri, koji su prije Ijndskog jednog

vijeka pošli da nastanjnjn Palestinn, svi

bez izmimke pcstali zemljoradnici. Kao što

je već godine 1861- jedan od prvih propa-

gatoiial cijonske id'eje, Hirsch Ka 1i -

sohjer, n svojoj kmjizi »Drišat Cijoni«

preporučio poljoprivređn kao glavmi rad

novih emigranata, tako isto vjerovaše *2O

godina kasnije prvi pijoniri, da samio po-

vratkora k poljoprivredi možemo postići

obnovljenje cijelog židpsikog života. Rili

su osi’jedoeeni, da samo jx>ljoprivrediii raxi

može popnaiviti štete dngng galutskog ii-

vota te na temeljn novih gospodarskih od-

m»ša.ja omogućiti tjelesnn i dušovnu rrge-

neraciju. Poljoprivrcda je đnkle stavljena

ma prvo mjosto, jcr se od nje očekivalo

tjelesno ozrlravljenjs i odvraćanje od kra-

mairskog dnha.

AH poređ tih, više na euvstvn baizira-

nih, imarno i vrlo etvarnih gospodarskili

razloga, koji nam pi-tdočnjn, ria je l>ez pre-

težite poljopritvredne kolomizacije nemoj-

guča tvorba ži«hnTskonarodne zajednice.
Samo poljoprivTednirn naseotbinama mogu

2idwi da ulmaite čvrstu vezu sa zemljom

i dati joj židovsko ctbilježje. To je upravo

i prednost poljoprivrede, da troba mnogo

prostora i da obnhvaća cijdln zemljra, đok

naprotiv indnstrija raalo prostora treba i

obično traži malo napučena mjesta. Bez ve-

'dike i široke pcljpprivredne baze koloniza-

cije došli bi samo do ž'.dovskih emklava n

jednoj arapskoj Palestini, ali nikad ne bi

dosli do jedne židovske Palestine.

Dmgi važni razlog za potrebu široke

poljoprivredne podloge kolonizacije posta-

ti će jasnim, nakon slijedećih izvoda:

Po svojoj dosadašnjoj razdiohi zvanja,

prem® kojoj većina svijn židovskih pri-

\Tedmika sačinjavajn trgovci, ne rnogn

2idovi nikada medjn se kao zatvorena tna-

sa živjetii, već «amo raštrkani kao mali

minoritet medjn ogronmom većinom neei-

do\ra, jer svaki trgovac treba pored sebe

mncgo veći broj osoba, koje nijesn trgov-

ci, već produeenti, oije gospodarske i in-

dnstrijalne prodnkte on prodaje i čije po-

trebe kao konzumente on iKvrhairuje. In-

temacijonalna medjntrgovina pmža do-

duše mogućnost da prodamo i prodnkte

dalekih zeriialja, a ne samo
s

one iz vlar

stite zemlje. Ali ako i apetrahiramo od

toga, da Palestina do sada uopće ne uče- ’

stvuje u intemacijonalnoj medjutrgo\*ini

jpr leži postrance ođ dosadašnjih velikih

prometmih cestai, pa i n hudućnosti možda

ne će učestvovati, to valja još napos© upo-

zoriti na to, da i kod onih naroda, koji se

najviše bave inteniacijonalnom trgoviftom

kao Holandeži i Englezi, da se i U njih tek

18.2 % odnosno 15.9% sviju za privredn

sposobnih birve trgovinomv II Njemačkoj

iznosi taj procenat 12.4, u Austriji 8.8, n

Italiji 7.4- Može se s tOga tvrditi1

, rla n ži-

dovskoj zajedhici, koja hoće <la ima zdra-

vn jrodlogn, ne smije više od 10% svih za

jrriviredn sjrosobnih baviti se trgovinom.

Račnnarao li dakle, da 6e drtrge manje

gmpe raznih zvanja (sluge, čirrovnici,

liječnici, nčitelji itd.) n bndnčoj židovskoj

zaje<lnici iznositi 10.%, to će ostalih 80% za

privredn sposohnih morati se baviti n dvi-

jem najvećim kategorijama zvanja niaiime

u poljoprivredi i hulnstriji (veleinrln/sta'itjia

i izanat). Od togia mora veći dio da se havi

jx>ljoprirwdom. I ako se kod maseljivanjia

Palestine mora odmah s početkia l gledatl

na to, đa se indnstrija uvede, ipak nas nči

isknstvo iz svijn zemalja, koje sn u 19. sto-

Iječu prošle proces industrijalizaeije, dai

nvedenje indnstrije n čisto agrikodnoj zem-

lj.i kao što je Palestina, može samo polako

napredovati, ako jn hoćemlo čuvati od po-

grešaka i nenspjeha. Ako hi držali, da je

za ž.idov. zajednicn n Palestini dopnstivo

zaposlivanje od najviše 30% svijn za

pri\Tedn sposdbnih u indnstriji', znafčilo

bi to veći indnstrijalni razvitak, no što ga

imajn Anstrija, Italfja i Ugarska, te hi

Židovska kultura u Španiji.

Loadon. Eh\ A. S. Y a h uda, koji ina

sveučili'štu u Madridu ima katedru za ži-

dovsku istoriju i litcraturu, dao je jeduo-

me redaktoru »Jewish Chrouiele« oibavi-

jesti o židovskoj kulturi u Španiji. Nakon

što je pripovijedao, kako je izabran za pro-

fesora, čime je iza posljednjega židovsko-

ga profesora, 'astrouoma 15. vijeka Abra-

hama Zacuta, nastavljena jevrejska nauka

u svjeučilištu, reee, da ima velik broj samih

hrišćanskih djaka i studentkinja, koje dru-

govi zovu »las nabinas«, koje savršeno go-

vore i znanstveno pade jen-ejski. Ovi će

studenti sai-adjivati na novoj istoriji špan-

skidi Židova, za koje dr. Yahuda skuplja

materijal. Toga materijala imade siluo

mnogo u javnim i privatnim arkivima, u

bibliotekama crkava i u parohijanskim re-

gistrima, koji još nisu pristupačni. Ispi-

tao je već važne dokumente u Barceloni,

Saragosi, Toledu i druglm gradovinia. U

mnog’im gradovima ostadoše lijepi ostanci

prijašnjih doba Židova u Španiji. Ceste i

zgrade ostaflcše netaknute do danas. Ima

na primjer mnogih lijepih palača, koje su

pripadale bogatim Židovima prije 1492.

Znamenite* su dvije lijepe sinagoge u To-

ledu sa svojim jevrejskim mapisima. U

Kordovi ima još velik dk) starog židovskog

kvartira i urniljata mala sinagoga s napi-

sima naokolo zgrado, koja leži u u'lici, koja

se zove Calle Maimonide. U Sevilld su 4

crkve, koje su nekoć bile sinagoge. Jedna

od majljepših židovskih eetvrti jest u Ge-

roni, domovini Nahmanida. Sagradjena je

u Jijepom gotskom stilu. U Saragosi su

sve ulice stare židovske četvrti dobro ušcu-

vano s kučama Irogati'h Židova. Druga

stara židovska eetvrt je u Pontevedri, za

koju se drži, da je onaj grad, u kome su

obitavali' jevrejski predji Cristofora Co-

lomba. Na tisuee španskih obitelji još nose

jevrejska imena i znadu, d>a su potomci

Židova. I nmogi sn elanovi španskoga

plemstva jevrejskog podrijetla, ma da su

fanatički katolici. Neobična je pojava, da

se židovski tip sačuvao začudnom čistcćom

n onim dijelovima Španije, gdje sn bile

mnogo opčine, naročito u Andaluziji i u

Kataloniji. Nikad nijesam vidio u Evropi

tako lijepih jevrejskib tipova žena sjajnih

očiju, prirodjene elegancije, gipkosti i do-

stojanstva kao u Sevilli i Granadi.

Pred 60 do 70 gcdina nije bilo Židova

u Španiji. Oko 1860-, za doba maročkog

rata, smjestilo se nekoliko židovskih poro-

dica u Sovilli, stvorilo tamo maJu općimi

sa sinagogom. To je bila prva opeina iza

izgona. Na ža.lost za posJjednjeg se rata

mnogo od ovih obitolji vratiše u Maroko

te se židovski život u Sevilii povremeno

prekinuo. Madrid ima malu općinu s vrlo

imailjaitom sinagogom osnovanom početl-

kom 1918. Brojnija je kolonija u Baree-

loni za koju se čini, da 6e postati najvaž-

nija u Španiji.

U glavnOme je javno mišljenje u Špa-

nijj sklono cijonističkoj stvarL U Madridu

ima cijonističko društvo, a veće

osnovat će doskora u Barceioni. Sva ta

dmštva u Španiji i Maroku čine cijoni-

stičku federaciju hispanc-maročku. Židovi

u Španiji imali su sreču. da je za vrijeme

rata medju njdma boravio cijonistički vođa

Dr. Max Nordau- Mnogo je on paitio u

Španiji od progona njemačkib emisara i

od nedostojnib napaidaja franeeskie anti-

semitske štampe. Živio je skromnim živo-

tom, posvečujući se znanstvenome radu.

koji je bio izvanredno obilan. Napisao je

do sada tri velika djela medju njima: »Bi-

će civilizaeirie« i »Biološke osnovke mora-

la*. Ovo će potonje djelo biti njegovo naj-

važnije. Sad piše knjigu o španskim slika-

rima.
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gotovo. odgovamla »tuipnjti, što je aamzi-

ma Itpancn»ka i Holandfija. Došli bismo

time tk> rezuitata, da se najmaaaje morajn

50% svijm za privredu sposobnih u židoiv-

sjnoj zajednici baviti poJjoprivredomi.

Etelnjd jedan razlog aa potreban, da p<v

Ijoppivreda atoji na prvom mjestu u na-

šem kolOßiiaaeijonoin planu, bazira na is-

kusfevu doaadaffliOe- kotonizaeije, da je po-

IjoprivEedma kolonizacija najsigurnija

podloga i oelon za egßisfcenciju židovskog

pučanstvia u obližnjim gradovima.

Poijoprivrednu kolonizacijfu baairamo

poglavito na sadjenju i vrt.larstvu. Prije

svega su židovski iseljenici m ovo mnogo

po<iesniji, jer ne iziskuje tako težak tjo-

lesni rad kao sijaoije žiterica, nadalje je

Patestiiva prema klimi i zemljištu svom

mnogo više podesna za vrtljarstvo no za

sijamje žitarioa, konaeno je rentabilitet

kod žitarica još dvojben, dok je kod vrt-

Ijarstvn dokazain n židovskkn kolonijama.

Moglo bi nastati pitMnje, da U bi i onda

bilo rentabilno vrtljarstvo, kad bi uslijed

ramoženja nasada količi’na produkta znat-

no porasla i da li bi bila osigumnna prodja.

Držimo, da možemo na> to pitanje jesno od-

govoriti poglavito radi toga, jer je uslijed

novog željezničkog spoja Palestine s Egip-

tom i s Đamašk-Aleppomi stvoremo je novo

veliko tržiste u oviim predjelima, kao što se

to pokazalo već za vrijerae rata kod ma-

randža. I stolrto groždje i kajsije, koje su

do sadia bile npućeme radi brzog kvarenja

ma lokalno tržište. moći će se sad lahko že-

Ijezaicom slati u Egipat i Siriju. U Egiptn

bile su one ido sad već vrlo tražene, jen-

tamo ne nspjevaju ove vrste voća tako

dobre cijene za mandule kao i do sad; dr-

bru prodju zato, jer u Palestini mmogo ra-

nije dozrijevmju no u sjevemoj Siriji. Ne-

sigurno je, da li bi pri veflikom rasprostra-

njenju nasada miandula postigli isto tako

dobre ocjeme za mamdnle kao i do sad; dr-

žimo, da je tu oprez na mjestu- Maslime

će naprotiv kod velikog potraživamja ma-

sti još dngo vremena ostati vrlo tražen

predmet. I pojvrće maćd 6e prodju 5 u sa-

moj zemlji, a djelom (osobito rano povrće

sa obalnih ravnica i doline Jordama) u

sjevemoj Sirrji i u Evropl.

2. Trgovina, zamat i industrija

z a potrehu u siamoj zemlji.

Pored poljoprivrede pmža Se židov-

skim trgovcima mogućmost rada u naba\ i

i prodaji 'robe za židovsko pučanstvo. Isto

tako moći će zanatlije (zidari, bravari, sto-

lairi, staklari itd.) i druge zamatlije za lo-

kalnu potrebu (krojači, postolari, mesari,

pekari, brijači, urari) maći sebi zarade.

Naravmo, da će zanatltje isto tako kao i

trgovci pogliavito morati se

židovsku ipnšteriju, jer imade dovoljno

vrsnih arapskih trgovaca i zanatlija, koji

će namiriti potrebe arajiskcg pučanstvai.

Samo n vmlo maioj mjeri moči će Židovi

računati na nežidovske mušterije u

tima kao što su urari, zlatari, krojaćn, me-

haničari i IftnarL Što se industrije tiče

(ne eksporfcne, o kojoj ćemo posbje da go-

vorimo), praža se najveća mogućnost

onim indnstrijama, koje se bave proizvod-

njom živežnih mamirnica iz sirovina zem-

• Ije (milnovi, tvomice ulja, komzerve, fiaL

brikacije vina) ili' one, producirajii

dmge sitvari za zemaljsku pofcrebu, a čiji

roaterijal se može u. Palestini naoi Ui lako

' dobaviti (fabrikacije cigalja, indnstrija

cementa, strojenje Koža, tkaonioe, predio-

nice vuma i tvcmice pokuctva).
(Nastavit će se.)

Izborna reforma i zagrebačkoj izr.

bogoštovanoj općini.

Ima fleset godina, što en mlađi i na-

predniji elementi nvidjeli, da je Tiastarjeli

izborni red jedna opasnost za općinn za-

grebačkih Zidova i istaiknuli zahtjev oko

ißborno reforme kao jedinog sred-tva, da

se probudi veći, žiđovskiji aktivitet -
na-

šoj općini. Izbori od g. 1913. vodi'li su se

pod geslom izborne reforrae. Pobijedili su

upravo radi postojećega izbornoga reda

stari. Dva, tri izabrana mlađa člana

pnedstojnistva ne mogu dati nov život, nov

pravac starom predstojn ištvu. Izliori u

prosincu 1918- protekoše bez borbe na te-

melju, kompromisa, koji je obećavao iz-

bormi reformu. Godinu dana i više ovo

predstojuištvo ne ueini ništa, da dođe db

izborne reforme, pored požnri»vanja sa

strane opozicije. Zadujih mjeseci održalna

je jedna javna sknpština, koja je tražila

novi iriborni red. Saknpljeno je preko 400

potpisa općinara-izbornika, a preko 150

potpisa općinnra, kojima bi pripadalo iz-'

borno pravo, na rezolncijn, kojom se nz

izraz nepovjercnja prema današnjem preil-

stojništvu traži izboma rpforma. A pretb

stojništvo i bogoštovno vijeće zagrebačke

bogoštovne općine zaključiše prema pred-

logu većin© npravnoga pdbora, da se iz-

boma reforma zabaci.

Kolikogod žaliimo taj zaključak, jer

smatrarao još uvijek i više nego prije iz-

bornu reforran životnim pitanjem za našn

općinu, ipak nas iknd i k'amo više zabri-

njuje i ogorčavaju pojave, kojie su itebile

prigodom rasprave toga predmeta, jer oda-

vaju, da je neodgovorhost n redovima na-

ših »reprezentanata« mnogo općenitija i

raširenija, nego se činilo.

Karakteriistika današnjegai izbomoga

retia je p tome, da se izbomici dijele u 3

kurije, u prvu spađaju izboraiei sa j>ore-

zom preko K 150.—, u dmgn sa porezom

K 50—150, u treću sa porezora ispod K

50.—. Izbomo pravo pripada, samo muš-

karcima, koji plaćatju porez. Ova je gru-

pacija sasvitn slučajna i umjetna. Ovai je

prije nekoliko gođina bilo u kurijama I.

do III.: 50, 150 i 600 izbornika, dapas ima-

de u tim kurijama narvodno 250, 300

i 600 izbomika. Dok je još nedavno treća

iknrija imala 3 puta više izboraika nego

prva i druga zajedno, danas treća kurija

imade jedva nešta više izbomika, uego obe

prve kurije zajedno. Kako će. to biti u bu-

dućnosti. ne može se predvidjeti i snvišno

je nagadjati. Ali bez obzira na to, koliko

je izborniika u kojoj kuriji, pripađa svakoj

od tih kurija jedna trećina svih mandata!

Broj izbomika između kurija neprestauo

variira i fhiktuira, raste budžet, pada vriL

jednost novaoa, a tn je koustftntni za-

kon o konstantnom pravu k u r i je, da

izabere bez obzira na broj svojih pri-

padnika, na njihov porezni (apsolntni i

relativni') doprinos,*na njihovn sposobnost

itd., nvijek isti hroj predstavnika: sva-

ka kurija jednn trećinu!

Ovakav izborai red označio je općlnski

predsjednik Dr. Rohert Siehenscheim, pred L

sjednik odvjetničke komore i derookrata,

najboljim izboraim redom za našu općinu.

A klub većin© j© pljeskao.

Izboma reforma sastojala bi n nvede-

njn jednakoga izbomoga pra/va Sa zastitom

manjine. Kurije znače privileg izbomika

malobrojnije kurije nad izbomicinm mno-

gobrojnije kurije. Zaito se traži prije svcga

ukinuće kurija i uvedenje proporca.

Promjena izboraoga reda, koja ne uki-

da kurije i ne uvodi proporc, ne zaslnžuje

ime reforme. A klub večine pređstojnistva

usudio se, đa neznatnu promjenu izbormv-

ga retia (proširenje aktivnog, a donekle 1

i pasivnog prava glasa na ženske opčinar-

ke, koje plačaju porez), koja ne ukiđa ku-

rije i ne uvodi proporc, servira kao izbor-

nu refonmu.

Uza sve to ne žalimo za sad dovršene

liorlie oko izborne reforme. Onn je pokazala

gromovnike općine u njihovoj pravoj slici.

Dok su dosele neprestano zastrašivali svoje

pristaše, da izhorna reforma, demokratizo-

vanje općine znači hegemoniju siromašnih

općinara, koji bi neprestano povßsivali po-

reze bogatašiima; dok sn prije ukinuće ku-

rija, a i uvedenje proporca proglašivali

jednom opasnoŠću za našu općinu i tvrdili

da liogatijiin općinarima doista prjpada

voće pravo nego siroanašnijkn (argumenat

dra. dotle je u odlučnoji

sjednici vijeća njihov vožd dr. S. priznao,

da svi ti protiv izborne reforme i>o nje-

mu još najodlučnije iznešeni prigovori

ne stoje. Priznao je, ilal provedenje izhorae

Tieforme ne samo ne bi škodilo, nego bi

upravo koristillo ojićini; priznao je, da

predlozi* njegovi i većine i no zavrijednju

iime izborae reforme, priznao je, cla je iz-

borna reforma, kako je predlaže manjiina,

kleal, za kojim valja težiti Pa ipak je od-

vraćao, da se taj ideal n aiutonomnom dje-

loknvgn naše općine provede. »Sada nije

vrijeme!« Zašto? Na to je Dr. Siehenschein

ostao dužan odgovor. Dosta, da on to zna-

de. Traži, da se njegvom poznavanju ]>ri-

lika j potreha dade povjerenje. I dadoše

mu ga, jiremda su se u toj istoj sjednici

nvjeriJi, clai on najednom liroglasnj© ide-

jalom predlogc, protiv kojih se hio žestoko

borio, a s argumentkna, koje je sve na-

pustio, da iznese protiv reforme sasvkn no-

vu tvrdnju o nezgodnosti vreraena

za koju ne nudi uopće nikakovih dokaza

i obrazloženja. Votum većine je dokazao,

da on svoje Ijude doista dobro jioznaje i da

ih ne ucijenjuje prenisko.

Ne matrimo raspravljati o samoj izbor-

noj reformi. Ali booemo da uglavimo, da

je đanašnji izborai sistem jedna opasnost

j>o naše Židove, jer omognćuje gospodo-

vanje i klikarstvo. Kada je jedan član ma-

njine to hipotetički ustvrdio, izvrano je

predsjednik smisao njegovih riječi onamo,

kao da se danaišnjem predsjedništvu pređ-

bacuje klikarstvo. Zar nije klikarstvo, ka-

da se zabacuju »idejalni« predlozi manjine

samo zato, jcr dolaze od manjinef Zar nije

klikarstvo, kada jedan od ihteligienata ve-

čine knjižar Breyer —veli, da se me

smije pitati samo, što se prediaže, nego je

važnije, da se gleda, tko predlaže i da se

ni najbolji predlozi Cijonista ne mogu pri-

mtti, jer da se stavlja'ju iz stranačkih raz-

logal Nije li klikarstvo, kada je današnje

predstojništvo mnijenja, da ne smije Cijo-

niste pustiti n opčinu i do nvažemja, koje

bi njihovome broju odgovaralo, makar i

preogTomna većina ojićinara bila cijouisti-

čka, jer da je cijonizam jedna rpasna bo-

lestl I ne dokaznje li najprije nedostajanje

svijesti odgovomosti, upotrebu, nasilje i

izazivanje, kad to predštojništvo prelazeči

jireko štatutima propisanoga djelokmga
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daje ermncije protiv cijoniznva i velikoga

broja svojih oiJĆinaral!

U svcjoj zaflfljtnonoj riječi tješio je

predsjednik svoje sumišljenike, da će iz-

borna reforma svakafko doći na red:, čini

bude vrijeme. Mi miislimo, da je vrijeme

već davno nadošlo, a ne vjerujemo, da 6e

cvo predstojništvo ikada dobrovoljno do-

nijeti izbornu reformu, kcja bi to predstoj-

ništvo otpuhnulo, kako je zashižiiio-

Treba zabilježiti, da su se članovi khiba

unaprijed vezali glasovati protiv izborne

reforme, ma da su mnogi kao i općinski

predstojnik, navodno! bili za izbornu

reformu'.

Jednako treba zabiflježiti, da su protiv

izbome reforme glasova’li Ijudi, koji su

potpisali rezoluciju za izbornu reformu.

Nas je stid, da njih nije stiid pred nama

i pred svojim sumišljenicima.

Pričekati ćemo, đa vidimio, kako će se

to predstojništvo držati prema za nas da-

nas najvažnijem pitanju: osnutku saveza

židovskih općina. Varaju se gospoda, ako

misle, da će i tu biti dovoljno, ako naglase,

da siu za savez, da uvidaju njegovu potre-

ivu, da je to idcal, ali da ne sudjehrjn kod

o-nivanja ili ća, da će ralditj protiv toga,

jer da nije vrijeme- Ne treba nam nika-

kovih pustih fraza i izvraćanja, hoćem®

djela. Tko je za savez, treha da aktivno

poradi za njegov osnutak! Do saveza će

doći, nu mi žel’mo. da do njega ne dođe

protiv volje zaigrebačkog kahala. Caveant

consules, jer i naša »strpljivost i kava-

liršt na« ima granica! t

L. S.

Palestinski dan u Berlinu.

(26.—29. maja).

TJ spoznagi i'zvanrednog znamenitog

bistorijskog časa sazvalo je Cijon. udru-

ženje za Njemaoku pcsebni kongres, koji

se bavio i&ključivo pStanjikna obnove Pa-

lestine. Sudjelovalo je oko 200 delegata i

mnogo stotina siušatelja. Kongres je otvo-

rio prof. dr. W arburg, koji* je naglasio

dg nijesu cijonisti jedini faktor, koji utje-

-6e na političke prilike ,u Palestimi Ali da

Paflestina postane židovska, to stoji jedino

do rada Židovai. Stoga moramo sve učiniti,

da bi se pospješilo useljivanje i koloniza-

cija- Dr. H a n tk e govorio je o oi>će-

nitcm položaju Zidova i o poljti'čkim mo-

gnćnostima sadašnjosti; Wollsteiner

o ulozi i znamenitosti žid. nar. fonda za

praktičnu palestinsku politiku, Go s 1 .a' r

o financijblniim p3tanjima. Došli su do

riječi i zastupnici: Poalecijona, narodnih

socijalista (»Hapoel-flacai’r), mizrahista,

ženskih udmženja, knlturnih društava i

oniladine. Vrbunac raSprava postignut je

u referatima o mogućnostima i me-

todama ži'd. kolonizacije n Pa-

lestini i u dehatama o tome. Glavni referat

držao je Davis Trietscb, a njegove su

izvode kritičko popratili i nadopunifli ostaK

stručnjaei i poznaraoci Palestine (dr.

Ruppin, dr. Anerbach itćL), Između mno-

gib važnib zaključaka ističemo maročito

ove:

»Palestinski dan poziva cijonistioku

svjetsku organizaciju, da u svom radu cko

izgradnje židovskc zajednice u Palestini

u dnbu sktrožidovskog socijalnog zakono-

davstva postupa prema slijedećim smjer-

nicama:

1, Nacijonalizacija židovskog

zemljoposjeda u gradu i selu i mjegova

predaja unasljedni zakupi u
smi-

slu prava nasljeđnog obrađivanja.

2. Ustanovljenje najveee mjere za do-

znaku zemljišta.

3- Davanje zendjišta useJjenici-

m a, koji hoće sami da obraduju zemlje ili

zemiljoradničkim zadrugama.

4. Podupinanje konzumnih društa-

va i njihcve vlastite proizvodnje.

5. Socijalizacija prometnih

sredstava, luka, električnih,

p 1 i ns k i h ivodenih u r e d a b a, S •u-

-ma i prirodnog blaga.,

6. Podijeljivanje javnog kredita

u svrhu dizanja narodne proizvodnje u

ratarstvu i industriji pomoću slobodnih

radničkih zadruga.

7. Nadz o r nad privatnom industri-

jom [X) žid. zajednici.

8. Kolektivni radni ugovori.

Opsežno zakonodavstvo za za-

š ti t u radnika. (Pravo sastgjanja, soc.

csi'guranje, maksimalno radno vrijeme,
minimalne plaće, zaštita žena i djece).

9.Sudjelovanje radnika pri

uređivanju uvjeta rada i pri

do b i tk u.

10. Besplatuo polaženje pro-

svjetnih zavoda Lškola; moguć-

nost izobraZbe za neim,ućne pokrivanjem

troškova za uzđržavanje iz javnih sred-

stava^

11. Besplatnopružanjeliječ-

ničke pomoči i Ij'ekarija.

12. Nadzor had građevnim i

stanbenim poslo v i ma, kao i) što

opsežnije komunalho i gradsko građevno

djelovanje
•

13. Subotaibl a gd te ninarodni

su đani' počinka židovskog na-

roda. (Prijedlozi Socijalističke zajednice

rada.) i

Priopćujemo još i ova dva zaključka

(Predlaže dr„ Auerbach.):

1. Opreke između kapitala i

r a d a i iz toga proizlazeća razredna bodba

ueka se zapriječe u žid. zajednici djelova-

.njem u smislu istinskog židovsko-

socijalnog duha-

2. Palest i ns k i da n deleg a t a

Udruženja cijonista za Nje-

mačku očekuje i traži od vod-

stva cijonističkog pokreta đa

smjesta započne svim pripra-

vama za sređeno i svim silama

pospješeno useljivanje u Pa-

lestinu, prema stepenu moguć-

nosti te ze’mlje.

Iz židovskoga svijeta.

Opći židovski žalobni dan u Švicarskoj.

S raznih židovskih strana u Švicarskoj iz-

ražena je u zadnje vrijeme želja, da s& ob-

zirom na strašne vijesti, koje stižu iz istoč-

no Evrope, ustanovi žalobni dan, ikoji je

ujedno post, te time dade izražaja čuvstvu

boJi i tuge.

U Ziiriich stig-la je međutim vijest, da

su istočni rabini odredili 20. sivan kao dan

žalosti i posta, zaanoliv ujedno, da i ostali

Žiđovi taj dan proglase žalobnčm danom,

zaključio je šviearski savez židovskih
op-

ćina, da i u Švicarskoj bude 20. sivan đan

žalosti i posta-

Nema snmnje, đa će sve židovske op-

ćitne u Š\-icarskoj pozivu saveza udovoljiti

i time i Židovi Švicarske učestvovati u za-

jedničkoj mauifestaciji svih Židova diaspo-

re i Palestine kao znak solidariteta cjelo-

kupnog židovstva.

Žid. pitanje u Rumunjskoj. (Bukarest,

30. V.) Jedan novi dekret modificirasve do-

saidašnje dekrete i zakone o naturalizaciji

Zidova u Ruinunjs'koj. Od satla’ moraju svi

koji žele da poetignu rumunjsko gradjan-

sko pravo, ovu svoju želju izjaviti u a u-

tenti čnoj formi, Time je konačno r>

ješeno židovsko pitanje. Rumunjska će

dakle naskoro imati oko 800.000 državija-

na židovskog porijetla. Židovske novine u

Rumunjekoij vadovoljne su ovim riješe-

njean«,

Nakon što su velike siie zaihtijevale, da

se u versaljskom mirovnom ugovoru usta-

nove odredbe, koje su potrebne da se u

Poljsboj zaštite interesi stanovnika, koji

se od večine razlikuju rasom, jezlkom i

vjerom, i slične se odredbe imale primiti

za Rumunjsku, požurila se rumamjsika vla-

da, da pretekne zaključak mirovne konfe-

rencije i inscenirala je brzo iz vlastite ini-

cijative »Riješenje« židovskog pitanja u

Rumunjskcj. I’odsječamo, da je Reuterov

ured govorio u jednom brzojavu od 23.

januara 1919- o »riješenju židovskog - pita-

nja n Rumunjskoj. Uspjeh ovog) riješe-

nja svakom je jasan, ko je pročitao izvje-

štaj i komentare zadnjih 4 mjeseca, taiko '
d!a je rumnnjska vlada ondašnje riješenje

u drugom poboljšanom iztlanju pouovno

riješila. S maio dobre volje, stvar je sa-

sma jednostavna, tako da se ovo zamr-

šivanje innogim vladinim naredbama mo-

že tumačiti samo kao hotimično zavlače-

nje i neiskrenost. Od vremena berlinskc-

ga ngovora dlo đanas je Rumunjska mno-

go prakse stekla u tome.

Ne ćemo se upustiti u opšimu kritiku

đekreta, buđuei dai sam dekret još nismo

pročitali. No primječujemo več sada, <la

zahtigevanje »autentične« izjave od Žiđova

potiče na razmišljanje i čini se da je to

klauznla, koja dopušta svakojake šikane.

Službeni brzojav jaadja njedno, da su

židovske novine u Rumunjskoj navodno

sporazumne s tim,' riješenjem. Bez obzira

na to, da nam još nijesu stigle dotične

novine, pa uslijed toga ne možemo Lspi-

tati itetinu ipak smatramo svojom dnžnosču,

da več danas upozorimo, da je uslijed

stroge vojničke eenzure svaka slobodna iz-

java tamošnjih novina nemoguča.

Sudbina Soluna. (Lausanne) Samnel

Levy, bivši glavni redaktor Jonrnal de

Sa!lionique upiravio je glavama država! i

odličnim muževima antante prikaz o rije-

šenju židovskog pitanja n Sclunu. U tom

prikazu navadja, đa ni balkansfci ni za-

patini narcdi ne osporavaju Solunu njegov

u bitnosti židovski karakter. Solun je n tri

■četvrtine židovski, a ipreostala četvrtina

sastoji'od muslimana i hriščana svih cr-

kava. Vladajuči je jezik u Solunn židovsko-

španskii, uz to franceski i talrjanskL Židovi

Soluna stanuju odnje od pamtivijeka. Več

Sv. Pavao našao je velik l>roj Židova u

Solnnu, a jedmko n Kavali, Voriji itd,

Moralni i intelektuadni razvitak Soluna i

materijalni prosperitet cijelcga kraja po-

sljedak su djelatnosti Židova. Žiđovski e!e-

pienat u Solunu bio je uvijek faktor roda

i napnedka i nikad se nije bavio politifcom

agitacijom, Dr. Levy predlaže, da se Soltm

proglasi slcbodnim građom sa mnnicipa-

Inom i ađministrativnom antonomijom s

STRANA 4. >2 I D O V« (HAJHUDI) BROJ 19.



posve jednakim pravhna za sve gradjane,

a eventnalno pod vrhovništvom Grčke.

Pitanje Soluna nije svraćaio na se paž-

nju konferencije mira. Solun nikad nije

bio grčki guad. Ali diplomaoija nema volje

da sasluša proteste solumskih Židova, koji

toliko pa,te od progona Grka, naročito g-

VeniEelosa. Kad hi se solunski Židovi usu-

dili koliko hi toga mogli kazati o svome

prijatelju Venizelosu! Ali oni se iboje rat-

ncg stanja i surovog grčkog autisenii-

tizma.

Predstavka šviearskih Židova mirov-

noj konferenciji. Kopenhaški cijonistički

ured javlja: Savez cijonista Švicarske

uputio je na mirovnu konferenciju šlije-

deću predstavku:

»Tražimo, da pariška kouferencija osi-

gmra javno-pravnim ustanovoraa židov-

skomu uarodu pravo na Paiestinu i pruži

mogučnost naseljenja Palestine unutar

granica određenih povjesnom predajom te

političkom i ekonomskom nuždom«,

Tu je predstavku potpisađo 7292 Ži-

dova. Prenrn posljednjem brojanju bilo je

u Švicarskoj u svemn 18.402 Žiova. Re-

zultat potpisivanja dakle posvema zadovo-

Ijuje.

Odbor židovskih delegacij:u Kopenl-

hagenskom eijoniističkom uredu javljaju

iPariza: Gg. Aleimkoff, Idelsohn, Nai-

ditsch, Salkind i Kaplan, zastupnici ru-

skih i ukrajinskih Židova, prispjelii su

sada u Pariz. Opii'ali su tako grozno po-

grome, koje su pretrpjeli Židovi onih kra-

jeva, da je »Odbcr židovskih delegac'ja«

u svojdj sjednici zaključio imenovati po-

sebnu komisiju sa svrhom, d® štiti život

cnih Židc-va. Na čelu te komisije je pred-

sjednik Louis Marshall. U Franceskoj će

ta komisija ntemeljiti savez s istom za-

ciaoom. Taj će se savez obratiti poziVom na

eijelo čovječanstvo. Namjerava se stvoriti'

takcve salveze i u Italiji i ostalhn zem-

Ijama-

Andre Spire u Švicarskoj. Kopenhaški

cijonistički ured javljta: Poznati francuski

Cijonista, Andre Spi r e, koji je &a gg.

Sokolov. Weiizmann i Usiškin zastupao ci-

jonističke zahtjeve na mirovnoj konferen-

cijd, horavi sada n Šviearskoj, kuda je Mo

pozvan od Saveza Cijonista Švicarske, te

je do danas već održao u nekoliko gradova

predalvanja. Na skorome sastanku defle-

gata švicarskih Cijonista govorit će gosp.

Andre Spire o svojim utiscima na mirov-

noj konferenciji,

Sveučilišna predavanja o Palestini.

Prema vijestima kopenhaškog cijonistič-

kog ureda predajn na sveuči'lištu u Li
-

verpoolu u maju i junu ove godine:
Prof. R- H. Roxhy: »Fizikalna geogra-

fija i mogućnosti napučivanja Palestine«

i »Ekonomska hudućnost Palestine«. War-

ringtonski bisknp predavati će o »Pr-

votnom naseljenju po
Židovima i budućno-

sti Palestine«. Prof. R. C. Bosanquet

govorit će o »Kontaktu Palestine sa zapar

đom«, a H. K Selim o temi: »Islam i

Palestina«. Bertram B. Benas predavat

će o »Ponovnoj izgradnji Palestine po Ži-

dovima« i »Političkim izglediima Pale-

stine«. ,

Dogodjaji na Istoku.

Otvoreno pisnio židovskih zastupnika

Paderevskome. Svi su židov'skonarodni za-

stupnici u poljskom saboru, pošto inu je

nemoguoe da stave interpelacije, jer za to

treba j>o poslovnom redu 15 potpisa, upra-

vili otvoreno pismo iui niiuistra predsjed-

nika PaderevSkogia radi strašne antise-,

mitslke hajke u Poljskoj, koje mi dono-

simo u izvad'ku:

Tajne su sile na djelu, koje pučanstvo

sistednatski razjaruju protiv Židova i u ve-

likoj mjeri prouzrokuju pogrome i protur

židovske izgrede.

U armiji i u uipravi nevjerojatno se

tjera hajka iprotiv Židova. Provadaju se

nepotrebne revizije u židovskim dućani-

ma, prlsvatnim kućama, često i u cijelim

židovskim dijedovima grada, te se tom pri-

likom krade i robi. Cesto se ovakove revi-

zije drže i u žklcvskim hramovlm(a, i tu

se onda raskomaidhju tore i na barharski

način imištfe dmge predmete (bogoslulžja.

U Litavskoj poprLmiii su progoni Zir

dova neizmjerne forme. Židovi se bez ika-

kve istrage stave pred sud i strijeljaju,

Tako se to dogodilo u ViLni, Pinsku, Lidi

i Poricku. Odredbe, koje je vlada poiluzela

u zapadnoj Galiciji i Litavskoj, da spriječi

pogrome, preskube su i neix>tpune, a dia bil

mogle postići svoju svrhu te uzrokuju sa-

mo, da se pogromi prošire na druga

mjesta.

Svako kretanje čota u zeimlji osjeća ži-

dovski narod. Poznanjski vojnici i oni ge-

nerala Hailera tuku, zlostavdjajn i terori-

ziraju Židove na nagužasniji načim. Sve se

to zbivai po bijelom danu, na očigled svih

službeniih organa, koji mirno sve to gie>-

daju, te time izazivlju u narodu dojam, da

se raože i smije i bez uništiti židov-

ski život i imanje. Istpdobno nastoje iste

oblasti, da razašiljainjem komunikeja i

dijeljenjem letaka prikaiu stvar tako, kao

da su Žiđovi krivci. rl

Na cijelom teritorijui sad uskrisle Polj-

ske bijesne neprekidno pogromi protiv Ži-

dova, kojil se šire od grada do grada, od

stanice do stanice i od vagona do vagona.

Židovi tjeraju se iz! svih ekonomskih

pozieija. Otpuštaju se židovski žeijezni-

eari, oduzimlju se židovskim trgovcima i

obrtnicima koncesije, zabranjuju se ži-

dovske skupštine, a židovska štampa stoji

pod strogom eenzurom.

Žiđovski narodni zastupnici traže od

rninistra predsjednika, da dade jasni i ne-

dvoumnj odgovor, koje naredbe misli iz-

dati, da jednom već dokonča sva progon-

stva i bespravlje poljskoga židovstva. Zi-

dovski su zastupnici pripravni da za izne-

šene pntužbe pružajn sve potrebne doku-

mente.

Otvoreno pismo potpisašb zastupnici:

Ilartglais, Thon, Griinbaum, Eo-

senblatt, Halpern, Perlmutter,

Prilucki, Hirschhoru i Wein-

z i e h e r.
,

(Ovo otvoreno pismo, koje su dbnijeli

u cjelosti svi> varšavski listovi, konfiscirano

je u cjelosti u kraJkovskom >Nowy Dzien-

nik« s motivaeijom, da se pismo ne oslanja

na činjenice i da razdražuje na mržnju

protiv drugih rasa. Karakteristicno je, da

au istodolbno i>oljski antisemitski listovi u

Krakovu mogli donijeti ovo otvoreno pi'-

smo te da su ga naravno popratili. agresiv-
nim primjedbama. Op. ured)

General Haller protiv vojničkih pljač-

kaša. General H a 11 e r je ispunio svoje

obećanje, koje je bio zadao narodnom za-

stupnikn rabi Halpernu, te mu poslao

prijepis jedne izjave i dvijn zapovjedi,

koje je na svoje vojnike npravio. Jedna

je od tib zapovijedi ova: »Vojnici! Ja do-

znajem sa strane židovskih stanovnika;, da

se poljacka vojska prema Zidovima pona-

ša na način, ikoji nikako ne odgovara mje-

nom junaštvu i časti. Vojnici tuiku, muče

i ranjavaju nezaštićene Zidove i uniišta-

vaju pri tom pjiliov imetak. To ponašanje

ne doliči časti poljačkog vojnika, koji slmži

svetoj stvari'- Za nepravde, nanešene ko-

jem bilo dijefln stanovništva, biće kriVci

strcgo kažnjeni i vojiiome spdu predani.

Pcljaeki se ■\rojnik mora uvijek odlikovati

dobrim ponašanjem. Na svakog stanovni-

ka poljačkb države, bio on koje mn drago

narodnosti ili vjere, mora poljački vojnik

uvijek i vazda načiniti utisak vojmika, koji

so posvečuje svetoj stvari, te imade jednu

jedimi namisao, da usimstavi svojiu domo-

vinui Ova se zaipovijed ima pročitati svim

meni podrcđenim vojnim odjeliima. Oene-

ral H a 11 e r.«

Aniiscmitski tuinulti u poljskom sa-

boru. Kod političke d'cliate u poljskom sa-

boru došlo je do velikili antisemitsldb

škandlala. Nakon raznih antisemitskih is-

padaja, govorib j© zastupnik D a bs k i i o

n jemaČkoi-oeskorulk r aj iiusk o-ž idovsikoji za-

vjeri. Na ove govorc reflektirao je

vrlo mimo zastupnik Griinbaum, i od-

bio je naaodluenije klevetui zastupnika

Dabskija o židovskoj zavjeri. Razložio je

djelovanje žiidovske delegacije u Pairizu,

kojoj Poljaci predbacuju autipoljsku agi-

taciju. Izvještaje inozemnoga novinstva o

pogromima ne potiču iz kakvpga tajmoga

židovskoga izvora; ono, što se ui Poljskioj

događa od novombra prošle godine ne dade

se tajiti- Alko Židovi u Engleskoj, Amerioi,

u Parizu i drugdje glasno protestiraju pro-

tiv pogroma, nisu zato poljslki Židovi urot-

nici i krivoJ, već aranžeri tih događajai. Ne

postoji nikakav nevidljivii kontakt, koji bi

vezao pcljske Židove s inozemstvom, a taj

je i za MarshaUa, Wei!zmanna i) Sokolova

nepotreban; njima dostaje i obični novin-

ski brzojav, i ako potiče tek od poljske br-

zojavne agenture, da shvate, u kakvom

p a k 1 u s a d ž i v u Z i d' p v i u P o 1 j>-

skoj. Ove riječi izazvale su upravo buru

negodovanja i uzrujanih povika, koje sn

trajale dulje od 10 časakat I predsjedatelj

zemaljski maršal Trompczyski sma-

trao je nužnim, da Griinbaaimu dovikne:

»Nitko Vas ne zađržaje, da stresete prah

sa svojib cipela«.

Bit će jamačno ovo prvi slučaj u jx>vL-

jesti parlamentarizma, da je predsjednik

jednog zakonodavnog tijelal pravio povkie,

a još manje da je podijeiio zastupniku sar

vjet, da ostavlja svojn domoviun, pa da se

fseli. »Demokratska« Poljsika time je naj-

bolje dokazalflt, kako ona shvaća demokra-

cijn.

Izbori u Bialistoku. Varšava, 31. maja.

U Bialistoku bili su izbori za poljački sa-

bor određeni za 15: juna o. g. S obzirom

na postnpak tamošnjeg židovskog stanov-

ništva ima izgleda, da će prodrijeti dva

židovska kandidata. Poljačke oblasti u

Biadistoku zabranile su izdavanje izjava

5; letaka na židovskom jeziku pa i izjiave

rabinata i židovske općine moraju biti ti-

skame na poljskom jezikn.

Židovi u Litavskoj. Varšava, 30. majau

U Kovnnsn nedavno sve židovske stran-

ke održale mnogo posjećeni meeting, na

kojem su žestoko protestovaie protiv zad-

njih događaja u V i 1 ni, te su ujedno po-
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zvale sve Židove, da sndjelpju i,
u ruci kofl oslobadapja btavske rppub,liise.

Litavska je vSdtUv aada \\ rukarua

dpmokratskib ldeviaa,ra
i te vodi,

sa židovskiui vođapaa, da jedau ude

u vladin kabip£t. Kako ieg'ledia btće to pp-

znati židovski naučeipjak df. Max Solo-

vejč ik. y ministarstvn je zapoeleup

nmogo Žid,oya pinovpika. Zattpjenik rnipi-

stra trgoviine j© Židov dr. ilahipilo-

v i ć, a mmjenik miiuistra vanjskih poeala

je advokat Rosepbaum, koji se sada

nalazi u Parizu kao zamjepik vlakle na mi-

rovnoj konferepciji.

Iz Palestine.

Evropske intrige u Palestini. (Briselj)

E. Eberlein razlaže u »Kadimi« razlo-

ge protivštine, kojia se javlja u nokim ma-

nje odgovornim arapskim krugovimia pro-

tiv useljivamja Židova u Palestinu. Na-

zrijeva u tome poglannto socijalan razlog-

Arapsko se pučanstvo u PaJestini diijeli u

dva tabora: efendijie i felahe. Prvi su ma-

lobrojni, ali kuaju novaca i utjecaja. Sj>o-

minjemo poradice Sursok i Eok, vlasnice

prostranih zemljašta u Galileji i u blizlni

Jafe; Abukadza, čiji siilni ix>sje<ti okružnjn

Gazi; Abudgeben i Degllad, najveći proiz-

vodilac sira u zemlji. Ove efendiije, koje

postupaju s felabima kao sa životinjama

i izraibljuju ib smiješuim plaitama, odlučni

su protivnici židovskog useljivanja i kolo-

nizacijiO. Boje je se, jer ugrpžatva njihovo

gospodstvo nad felaliima, Usljed dolaska

Židova', p>orasle su naplate poljodjelskib

radnika. Arapska sela niaokolo’žklovskib

kolonija odišu blagostanjeur i čiistoćom,

koja veoma kontrastira s bijednim naseo-

binama u okolini. Kako ove efendije repre-

zentuju elemenat socijalne zaostalosti, ra-

do su viđeni od engleskih kolonistia!, kojib

ultra-konzervativni osjećaji nijesn ni za

kogia tajna.

Trebalo bi đia se franoeski i engleski

agenti odreknn intriga i da prestanu pod-

badati Arape protiv Židova, i mir i sloga

bi onda vladali u zemlji. Ali to je pretjeran

zabtjev prema onima, koji u> Levantu vide

samo natjeoalište za diplomaciju ili gui-

jezdo međunarodnih konflikata.

K položaju u Palestim. Kopenbaški ci-

jonistički ured javlja: Glavnom uredii ci-

jonističke komisije u Jafi predani su nmo-

gi nacrti o ponovnoj izgradnji Palestine.

0 glavnom radu izjavio je predsjednik ei-

jonistlčke kopiisije gosp. E. L e w
i n-E p-

s t e i n amerikanskim npvinarimta ovo:

Komisija bavi se sad liječničkim i hi-

gijenskim, programom za sve kolonije na

temelju iz’i’ještaja liječnika, koji su srvu

zemljn proputovaHi. Prije svega imale bi

se u kolomijama širiti letaei, u kojima se

razlaže postanak te liječenje malarije i

očuih bolie&ti.

Trudiimo se, da pridignemo ekouomski

položaj zemlje, koja je još uvijek odjelje-

na od cijeloga svijeta- Cijene na tržištu su

abnormalne, a za svaiko putovanje u Egi-

pait treba posebnu dozvolu oblasti. Cijo-

nistička komisija nastoji, da uspostatvi

vflzu sa vanjskim svijetom i da uveze si-

Tovine iz Egipta,' prodavajući ih uz nor-

malne cijene. Jedna od vrlo važnib zadaća

je zaposiirvanje radnika,

PonoAma izgradnja kolonija na teme-

Iju stanja prije rata započet će se u naj-

iraće vrijeme. Već su pošli iskuani gospo-

(fcrri, da razorne porecljele.. Najj-

pretrpjeie su kpl-omje Pe t« h

T Xk, ?, u-G a,nim i Kfai Sa,l>9, u

ppsliednjpij pije pstalp nijedw <trv<>. gva-

gtjie u kolouijjama i naseol>inaxua ppprav-

Ijaju se bunari i kuće, ureduje se sve, sto

je potrebno, Sredistva, Koja su potrobna n©

pptiču, iz potpornog fonda, već se unimaju
iz fondova za restauracijn i preparaciju,

koje osnovaše Amerika, Engleska, Holan-

dija i Južua Asrika,

Qd novaca svlb fouckma upotrijebit će

se 70% za Jerusolkn, a 30% za ostalu zem-

Iju. Iznosi služe poglavito za uzdržavajnj«
imstitutia i bolnica, za podpouiaganje udo-

vica, invaiida i sirooadi, koja je dijelom
smjestona u privatnitm kućama. Ali i je-

vrejski učitelji 1 otaca viših škola i ješiva,

udiovdce i siročad sviju židovskrh općina
u Jearusolim.u, svi oni dobivaju 7>otporu iz

ovih sredstava. Institucije i boluiioe uizdr-

žava gotovo sasvim ili velikim dijelom ci-

jouistieka komisijia.

Konnisija uredila je i podupir© radni
in.st.itut za šivanjo, pletenje, cipelarstvo i

čipkarstvo. Radniekim društvima i poje-
dimcitrna pružaju ®e prcđujmovi. Mladi rad-

mici mogu se izoibraziti u gospodarstvu. U
zanatJijskiim školama i raidionicaana za-

poslujemo preko 1000 žena. Dobile su od

vlade narudžbu za egipatski radniekii kon-

gres, a i maioge druge narudžbe.

U Mikve Israel smješteno je 100 siro-
čadi, a 150 zajrosleno je kod stolara, kro-
jača i tiskiaira-

je važnu izadaća cijpnističke ko-

milsije organizacija židovskili opčima u po-
jedimiim mjestima i. ujedinjenje tih općina
n vaađ hamerkasinu.

Komisija konačno nastoji, da nspostavi
dobre odnošaje izrneđu cijonista i Arapa.
Arapi, su uslijed agitacije, koja se medju
ujima razmahala, držali, da ćemo mi svu

zemliu konfiscirati. Cesto se sastajemo s

njibovim zastupnicima, kojima smio objas-
nili naše ciljeve i uvjcrili ih, da će se nji-
hova prava čnvati.

Iz Jugoslavije.
Herzl-dan. Kakav bi bio položaj židov-

skoga naroda danas, gdje se dijeli (tubL
i gradi svijet, da nije bilo Herzla)? Te-

ško je odgovoriti na to pitanje. Nu svaki

svijesni Žildov osjeća kao odgovor na

to pitapje duboku i beskrajnu zahval-

nost prema oovjeku, koji je židovskom na-

roflu stvorio veliku i dobru političku or-

ganizaciju i omogućio mu veilike političke

uspjehe, što no će obezbijediti njegovu na-

rodmu budućnost. Prvi spomendan Herz-

love smrti iza kako su njegovi na&ljednici
bilil primljeni po mirovnome zboru, neka

bude dolična manifestacija: d« židovski

narod cijeneći velike zasluge neumrloga
vođe hiti, da izvrši njegovo djelo. Neka

se u svakom pa i pajmanjem rajestu, gdje
Židovi živu, na 17. jula go\-ori o Herzlu i

o njegovim osnovaanai, o stanju židovskoga
naroda i o njegovim x>otrebama. Nefca se

sabiru financijska sredstva za veliko djelo

gradnje židovske narodne domaje. Po-

trebne su velike svote. Bogataši neka ne.

šfcrtare, a siromašniji neka pokažu svojn

divnn požrtvovnost. Povjerenici neka

nam što prije pošalju obračun i doznače

novae o skupljanju povodom »Herzl-

dana<> (
..

•

Sveda\cuska oiisao i Žkloyi. >Navo-

sti« (Zagreb) pišu u svome izvjaštaju o

glavnoj skupštini Hrvatakog Sokolskog

\ treba sporuenuti još

jedftu vrlo vaaan zaključak, koji je samo

konzekvenea čiste idejc sokoistva, koje

je u; biti svpe 1 aye nsko.., Ako je
tomu tako, treba da se n njemu konccn-

triraju jedini praivi i iskreai pobornici
aLavenske ideje, dok otpadaju

<

avi ostafli

elementi, koji su otvoreai, bilo prikriveni
protivnici te idejet.. U prvom je redu ovdje
po srijedj, pitgnje članstva, te je skupština
jednoglasno prihvatila zakljnčak, da se

saboru predloži, da. 2idovi ci joniste,
dakle omi, koji se smatraju svojom posdb-
nom naoijom, ne m o g u b i ti č 1 a n o v i
f onda (bit će >Sokola<).€

U ovoj vezi mogla bi ta vijest u čita-
laca pobuditi dojam, kao da se zakljuoak,
po kome uarodui Židovi ne mogn biti čla-

novi »Sokola«, stvoriio zato, jer ih se bmji
u olemeate, koji su bilo otvoreni, bilo pri-
kriveui protivnki sveslavenske ideje.
U' .iereni smo, da onaj, tkoji je predložio taj
zafltljučak, nije mogao biti i nije bio toliko

nelojalan, te bi ga predložio u ova k o -

voj vezi, jer bi to odavalo veliku mjem
ničiru ne osnovane zlobe. Nama, koji se

osjećamo Zidovima po narodnosti), jasno
je dakako, da nijesmo ni Slaveni, ni Sve-

stavenk Ljudima, kojima je do jasnih i

čistih clistinkcija, bili Židovi ili Neži-

dovi, rnora se učiniti bezpanosnim, nmlo

iskreuim namitanjem, ako u opće ima Ži-

dova, koji bi htjefti da se kažu Slavenima.

Mi, kad smo se nacijonalno osvijestifli, oče-

kivali smo, da će se naše stajalište pozdra-
viti respeklom i simpatijama, što ga u če-

stitdh,, ponosnib i širokogrudnih Ijiidi
mor a da pobuđuje čistoća, koja zazire
od svakog oportuniteta i ne će da vrši

nedostojnu samoubilačku samozataju i ko-

ja iz svega židovstva ne će da činii objekt

bezprekidnog prilagođivanja. I nijesmo se

prevarili. \ ratili smo svome narodu do-

stojsmstvo, a zato smo zadobili mjesto

sentimentalnog laži-liiberalizanai snažni

pozdrav svih onih Nežidova, koji su i sami

svoj narod etski duboko n sebi pro-

življavali. I svi su ti shvatifli i mdrali'shva-

titi, da ne nosimo u svijet nikaki duh ni

otvorenib ni prikrivenih protivština, da

afl rmacija samoga sebe n©

znači eliminiranje čovječan-

sfcih odnosa između inaroda i

naroda, između klasa i klasa,

izmeđuljudiiljudi. Znači nasuprot

to, cla ne ćemo samilosti, koja nam oprašta,

što smo Židovi, da svoga židovstva ne sma-

tramo bolesti, o kojoj se bolesnik stidi da

govori.

Misflili bi doista, da biti potpun indi-

vidi'um, hio nalrodni ili pojedinački, znači

prestati biti etskim bićem, ne znači ne biti

kadar nasmoći obilje IjubaTi za Ijude i na-

.rođ, s kojima živiš, ne biti kiadar radovati

se s njime u njegovim zbiljskim velikinr i

prostranim idejama, koje bidaju granice

situome regijonalizmu, da utru puteve do

večih narodnib, plemenskih i na fconcu

sveljudskih harmonija.
>

Ko to misli, taj nije dozrio za Ijnbav,

koja veže, pa ni za onu, fcoja samo po krvi

veže. I samo takovo biće može sudeći

po svojoj sopstvenoj protivštini prema

nama *—izavći sud o protivštini cijoaisla

protiv sJajvenstva.
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ŽidoTska đačka mensa u Žagrebu. Ot-

kaid Žittorsko akad. ptxtp. društVO li Zagre-

bu postojd, bavilo se mišlju, da osnutkom

jediie stalne Židdi'ske đdčke menže u Za-

grehu, pruži oskudnim akademičarima i

iz cijele Jugoslavije ztlra-

vu i jeftinu ritualnu hranu.

Svi slojevi građanstva uviđajući tako-

đer golemu potrebu i korast ovev
vrlo važne

potiaalli i podupiirali su Ž. A.

P. D- u toj osnovi obečavajuči sigur-

nu dovoljnu materijalnu potpom za ostva-

renje. Stoga se Ž. A. P. D. ove školske gch

dime uz snradnju izabranog građanskoig

pri|>omoćnog odbora za Ž. Đ. M. bacilo

SA'oan energijom na ostvarenje. te zadiače.

Kao svake godine priredilo je Z- A. P.

D. u prvoin semestru vanredno uspjelu

»Purimsku zaibavu«, a čitav čisti dohitak

od 20.000 K upotrijebilo je, da prelirani

cko 30 akademičara u provizornoj

menzil Kako ta provizoma menza kraj

golemih izdataka niti u pogledu lokala,

kakvoć© hrane itd., jednom riječi svojoj

svrsi nikako ne odgovara, moirat će se

slijrdeće školske godina sasvim napustiti.

Ž. A. P. D., kojemu je svrha svoje

osikudne članove podupirati (stalnim i

izvanrednim poti>orama, nabavom skri-

pata i učevnih knjiga itd.), običavalo je u

ovu svrhut u drugom semestm svake

godiihe uibirati potponnu članariinu <xl

svojih podupirajinčih članova. Ovaj seme-

star to ne će učiniti jer cijeneći darežljiil-

- naših Židova, koji su oanogućili lijepi

iznos od 20.000 K kao čisfi dfcftntak

»Purimske »aibave«, sada već potrošen, ne

želi ih opet napastovati svojom vlasti-

tom svakogodišnj'om akcijoto, nego sai-

kuplja, agitira i opet sdkuplja, da se nai-

pokon ostvari stalna £. Đ. M-

Budući da broj reflektanata na menzu

od godine do godine raste, a osnutkom će

se visoke tehničke škole i dmgih viših

učilišta u Zagr&bu, broj istih još znatno

uvećati; budući dial se provizorna menza

•
V

kraj stečenib praktionili iskustva ne moze

nzdržati, jest j'edinovaljanorije-
š e n je, d a Ž. Đ. M. p o č i n je sv o j e

blagotvorno djelovanje počet-

kom iduće školske godine, da-

kle za tri mjeseca.

Da bi se to omogućilo, razaslalo je Ž.

A. P. D. cirkulare sa popratnim pismom

nia sve bogoštovne Qj)ćine n Jngosiavij'i,

da stalnim godišnjim princsima podupiru

menzu. Neke su općine vrlo Hjepo potlu-

prle. neke vrlo slabo, alii većina njih

sedosadnijavila nije.

* Ž. A. P. D- razaslalo je nadalje cir-

kulare na sva židovska društva, povjere-

nicima Žid. natr. fonda u sva veća mjesta,

da oni sami, tamo bolje poznati, što više

sakux)e, a svoj židovskoj ja\Tiosti je pri-

općilo cirkular s obrazloženjem putemi

»Židova«. Reznltat je dosad isti: neka su

mjesta vrlo lijepo darovala, što se ima po-

jedinšm sakupljačima zahvaliti, a v e ć i
-

na opet nikako. To nije »kao obič-

no«, jer sn mjesta, koja mogn, a i

z a t u svrbn mora ju kudrkamo

više dati, slaboilinikakodala.

Zagrebačka izr- bog. općima prepustila

je za menzu prostorije n svojoj zgradi, te

osim toga*u istu svrhu doznačila do konca

ove godine 5000 K. Trošak adaptacije tih

prostorija izuašat će oko 25.000 K. K to-

ine dolaze svi troškovi: uređaji đvorame,

kuhinjs i smočnice, snđe, poshižno, osotb-

Ije, živežne nnihirnice, brana,

ini troškovi itd.

Prema proiačunu iznašat će redovhi

godišnji izdaei mcnZe zasad okruglo nhj-

manje 100.000 K, dakle jf’ potrelxa za na-

renlam godinu oko 125.000 K.

Ova bj se svota imala namaknnti:

a) stalnim irrinosima bogoštovnih op-

ćina,

b) jednokratnim princsom članova za-

klađatelja' od 2000 K,

c) jednokratniim prinosom članova nte-

meljitelja cd 1000 K,

<1) prinosima člancn-a jiodupiratelja u

najmanjem iznosu od 30 K godisnje,

e) prigodnim sabiranjem.

Prinosi se šalju: »Banci za trgovinu,

obrt i LndUstriju, Zagrcb, na račmi »Ž. A.

P. D.« pod naslov: za Žid. đačku menzu,

a bit će kontrole radi odštainpani i n »Zi-

dovu«,

Građanski pripomoćni odl>or za »Ž.

Đ- M. je ovaj: Šandor pl. Alexandor, Jo-

hanna Brann, Tilda pl. Deutsch, dr. Gejza

Frank, Alicai Herzog, Eosa Jacobi, dr.

Ivan Jacobi, dr. Hugo Kon, dr. Gavro

Sclnvarz, Šimo Spitzer, Oton Stern, 6i-

zela \Volkenfeld.

Po zadnjem izvještaju blagajne, rasi»o-

loživa je imovina inenze 30.000 K, dok je

zakladatoljma i litemeljiteljna glavnica

15.000 K, daikle ukuipno 45,000 K, tre-

ba dakle za tri mjeSeca još po-

t r e b i t i i z n o s od 80.000 K namak-

n u ti, ž e 1 i m o 1 i n i st i n u p o č e t-

kom nove'školske godine stvo-

r i t i menzu. Stoga se ovaj odibor, koji'

će zajedno s odborom Ž. A. P, D. voditi

institnciju menze, ovime ponovno obraća

na cijelo židovstvo, sve bogoštovne općine

i na sva žid, društva Jugoslavi je, b u -

dući da će blagodat menze u pr-

vom redu đialci*iz provincije

uživati, s molbom, da što veću stalnu

godišnju potpom Ž. Đ. M. doznače.

S adaptacijom prostorija za menzu već

se pooelo, te će za mjesec dana biti ure-

đene, ne dopustite dakle, dh čitav taj ko-

ristan rad cko ostvarenja menze bude miai

poloviici puta prekinut, Dužnost je sva-

kog Židova, koji samo malo pczna i

smtela ima za prilike daštva, da se

što prije začlani. Prostorija imadsmo,

oskndnih đaka imademo, clakle saimo o

darežljivosti i potpori pojedinaca ovUj,

hoćemo li »Židovsku đačku

menzu ostvariti i 1 i nećemo.

Zagreb, 16. lipnja.

Ivan Sch\varz,

predsjednik Ž- A. P. D.

Brod na Savi. (Svečanost u brodskom

hramu). Gospodin David Goldberger i su-

pmga darovali sn našoj općini jednu novu

kompletnu Toru. Tim povodom upriličena

je u predvečerje Šebuota svečanost, kojoj

je prisustvovalo i mnogo nežidova i neko-

liko časnika ovdješnje posade. Od žiđov-

skih korporacija bile su za.stupane Židov-

ska narodna opeina n Bcsanskom Brodu

po svom predstojniku g. Alfrerlu Goldhcr-

geni, Cijonistička mjesnai organizacija u

Bos. Brodu po prejlsjedniiku Dru. ing. Av-

ramu \V»rrberu, Židovsko gcspojinsko dru-

štvo u Brodu na Savi po predsjednici go-

spodji Lini Jellinek, te Chewra kadiša u

Brodu na Savi po pročelniku g. Hinki

Schulmanmi. Hram je nresno iskitilo žid.

gospojin. dmštvo u Brodu
%

U tričetvrt 7 sati prije početka službe Bo-

žje zaputio se gosp. rahin Saul Stem sa

podpredstojjiikom općine g Markom Jel-

linekotn i ša jcš nekoliko odbomika u op-

ćinsku d\x>ranu po darovanu Toru, dok su

predstdjhik općiue Dr. Oskar Spieg-ler sa

ostal'm odborom i sa ostalim Torama dio-

ćckali novu Tom vi prcdvorju braraa. Ci-

jela svećana povorktv zaputliai se na, to

U 7, pjevahje psalma g. kantora Hetuđelat

pred Oron hakodeš, gdje jo g. rabin sa

nekoliko srdaćnih rijoći u ime darovate-

Ija predao darovalm Toru predstojniku op-

ćine, koji se kratkom hosjedoin darovate-

Ijfima 7,alivalio, te Toru u ime općine pre-

uzeo. Nakon toga držao je rabin svečan'U

i difljivu propovijed, u kojoj je istaknuo

važnost Tore po židovstvo i ajMvlirao na

sve prisutne Židove da Torn i njezine za-

sade i u srcima svojiin poštuju i ćaete,

jer ćemo.se samo tako moći r dalje održati.

Veći darovi u hraiuu. U posljednjih 6

tjedana, od kako je izabran novi od'bor đa-

rovano je n liramn n razne židovske svr-

he 1&.000 K.

4 %-tne državne bonove upisale sn:

»Mjesna cijonistićka-organiizacija u' Bro-

du na Savi«, »Izraelitićka bogoštovna o]>- .

ćina u Brctiu na Sa.vi«, svaka po 5000 K

»Židovsko gospojinsko društvo u Brodu na

Savi« 2000 K.

Židovski rad u Bosnnskoni Rrodu.

Djelovanje ovdašnje ]>odružnice židov-

skog uaeijonalnog drustva zai B. i IT.

nije se ogranićilo samo na svoj osnutak,

te posao oko reorganiteovanjai bogoštovne

cpćine i sabk-anja sredstava za gradnju

brama i židovskog doma i sabiranje novca

za općenite židovske svrbe.

Poslije purimskc zabavo koja je zajed-

nioki priredjenn sh. cijonifitičkom organi-

zacijom u Slavonskom Brodu (o toj za-

bavi bio je u »Židovii« opšiiran izvještaj)

priredilo je društvo nekoliko snstanaka,

koji su bili itspun.jcni predavanjima.

Tako je naš sumišljenik Dr. med- K u n

(iz Sl. Broda) govorio veoma zanimljivo

i poućno -O a s i mi 1 ac i j i«, te je dobio

potpuno jiriznanje od slušateljia.

Kod drugog sastanka referirao je pred-

sjednik društva Dr. inž. Werbdr na te-

melju stiglih vijesti o stanju židovske

stvari na konferenciji niira i o potrebi

narodnc organizacije Židova u kral jev- ’

stvu SHS. Poslije toga predavanja ]x>t-

pisali su svi prLsutni poznatv oćitovanja.

koja će »Savezn Cijonista Jugoslavije«

biti podloga za daljnji rad.

Broj ovih oćitovanja znatno je još

povećao revnim agitovanjem našega predi-’

sjednika i tumaćenjera po privatriim sa-

stancima, tako da sn gotovo svi Brodski

Židovi dali oćitovanje da poprimaju naš

program i da se slažu s potrebom narođ-

nog rada i organizovanja.

Nenadani } odlični prirast dobilg je

naša mala zajednica premještajem dosa>-

dašnjeg predsjednika židm Tskog nacijcnal-

nog društva za B. i H. sumišljenika inž.

G i®o f ai n Bcs. Brod. Kolikogod Sarajevo

žali njegov odlazak, toliko se mi vcselimo

njpgovu dolasku. Jedva da se je’ bio ovdje

smjestio, vee se je odczvao pozivu našega

predsjeđnika da sudjelnje pri Sekel-danu.

koji je ovaj piit bio, uzevšl u obzir naše

skromne prilike, odista dolićna manifesta-

cija.

U našemu bramu, gdje obićno sastanke-

obclržajemd, pozdraviii su na drngi dan
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Ševuata naš predsjednik i općinstvo inž.

Grofa veonia srdačno-

Bilo je đošlo i mnogo sumišljenica i

simiišljenika iz Sl. Broda, na čelu sa vri-

,;ednim predsjednikom tamošnje bogoštov-

ne općifoe Dr. Spieglerom.

Više nego jedan sat govorio je inž.

Grof. Naglašujući uvodno važnost upravo

ovogodišnjeg šekel-dana ocrtao je u krat-

kim ali potpunim potezima općanito sta-

nje židovstva, njegove boli i jađe, allr i

svjetle mu momente, prikazao je nadalje

položaj u našoj najbližoj okolici', galutskn

rastrovanost u savezu s nemilim dogadja-

jima i pojavama zadnjeg vremena, te je

napokon izveo zaključak da je samo ćvr-

sta organizaicija svih svjosnih Zidova je-

dino* sređstvo da prodrma našim težnjamla

i tražbinama koli unutar židovstva toli iz-

van njega.

Konac
govora bio je topli apel, da

svaki Židov, koji je postigao propiisanu
starost uplati šekel. Ta se uplata ne smije

smatrati poklonora, milodarom ili šta više

{žrtvfomb nego jodino osobniirn (prinosom,

svakog u cijonšstičlki program upueenog

Židova, princs kojega svaki daje iz naj-

Jubljeg •osvjedočenja i osjećaja dužnosti.

Isticanjetm vooma zanimljivih mome-

nata. te kvoz intimitet i neposrednost.go-

vora, bi!o jc predavanje od početkai do kra-

ja vanredno interesantno, te je osobirto dje-

lovalo ua slušatelje, koji su ga najvećom

pozornošću pratilL

Uz lijepi mora'lni uspjeh irnademo da

pribilježimo r materijalini uspjeli, kcji
nas ovaj ]mta zadovoljava.

Naš predsjeduik Dr. inž. Werber*zahva-

Ijvši se govorniku nadovezao je nekoliko

rijeei o svorn teškom pozivu kao korne-

saru nacijjoualnoga fonda i sabiralču še-

kela osobito u ovoj godini, gdje se je naro-

čito u Bos. Brodu ranogo skupljalo za op-

ćenite i dobrotvorne svrhe. Ali upućuje

na riječi siuniš]jonika Grofa, koje nalažu

dužnost davanja u naše čisto židoske svr-

he. Kako se nije moglo drugaičije ni ooe-

.

kivati sabirna je akcija bila uspješna i

ovu godinu šekela nazivljemo doi-

brom-

Time završujemo naš kratki izvještaj,

izvršujući želji, da bi naš sumišljenik inž.

Grof unatoč prc-mjene bpravišta, nasta/vi'o

svojim radom i djelujuć ovdje u malom

krugu poradio za našu veliku stvar.

Pišući upravo zadnje redke ovog iia-

vještaja dolazi nam vijest, da je i naš vri-

jedni i radini sumišljenik Dr. Tolentino

ovamo premješten. I ujega srdačno po-

zdravljamo kao saraidnika.

Žid. gombalaško društvo »Makabi«,

Zagreb. Vježba se redovito na slijedeće

dane u dmštvenoj gombacni, Gundulićeva

ul. 26. (Evaoig- školal: Muškj odio po-

nedjeljkom i petkom od B—lo sati na ve-

eer; ženski, ponedjeljkom i ćetvrtkorn

cd pol 6 do pol 8 pop.; podmladak, sri-

.iedom i subotom od pcl 6 do pol 8; pred-

njački tećaj srijedom od pol 9 do 10

sati na veeer. Društvo broji već 170 re-

dovitib (izvršujućih) eLanova, 25 podupi-

rača, 16 utemeljdtelja. Društvo iimiade

rosebnu tu r i st i č k u i šport'skn sek-

oiju, pa se prircđuju izleti. u prirodu.

Novi se članovi mogu upisati u đruštve-

uoj gombaoni za'vrijeme gombalaških sati.

Prijaiviti se valja društvenom blagajniku.

Izbori n bogoštovnoj općini u Požegi.

Pomutojom izostalo je u zaclujem broju,

da je pri izboru ■za Narodmu općinu u Po-

žegi izabran odbcrniikom potpredsjednik

nijes. cijon. crganizacije, Jakob Rot.

Tajn*štvo »Judeie« nalazi se sada u

prostorijamai »Saveza crjonista J ugosda-

vije* Zagreb, Ilica 31, 111. kat. Molimo, da

se svi dtopisi šalju na novu adresu. Ure-

dovni satovi za 'stranke nedeljom 10—11

sati, utorkom 2—3 sata i petaik 2—3 sata.

.
»Judeja«.

Tiskovnom fondu darovali su: g. Mišo

Brossilauer, Vinkovei K 20.—, g. Slavko

Hirselil, Križevac K 8.60.

NA ZNANJE! I*rOstorije »Savcza cijo-

nista Jugoslavlje«, uredništva i uprave

»Židova« te uprave židovskog narodnog

fonda nalaze se počam od 1. lipnja o. g. u

IleH khr. 31., 111. kat. Umoljavamo sve

sinnišljenike, da u buduće upravljaju sve

dopise i pošii,jke na prije označenu adrcsu.

Savez cijonista Jugoslavijc.

Oglasujte u ~Židovu!“

Cijene oglašivanja u ~Židovu“ jesu

slijedeće:

12 uvrštenja na stranice K 4320. —

12 uvrštenja na
] i 2 stranice K2160. —

12uvrštenja na U stranice K 1200.

12 uvrštenja na '|s stranice K. 600.—

12 uvrštenja na U« stranice K 360.—

1 zdavatelj i ođg’ovorni urednik S. Spitzer.

STRANA 8. »2IPOV« (HAJHUDI)

Tisai tiskare »Merknr« d. d. llica 33.

BROJ 19.

FRIEDA WEISS-BIER

MIŠQ BRESSLAUER

zarnčeni

Vukovar Vinkovci.
117

PAULA BRODER

MAVRO SCHLESINGER

vjenčani

Adrijaševci Vinkovci.
• 118

BLANKA BIENENFELD

FELDC BERGER

zaručeni

Požega Osijek.
119

ERNA KOHN

NIKO SAMOJ LOVIĆ

vereni u mjesecu junu 1919.

Beograd Nova Oradiška.

120

SIDA FELDBAUER

IGNAC PFEIFFER

zarnčeni u mjesecn lipnjn

Zagreb Daruvar.

.121

REGINA FELDBAUER

ALBERT SCHWARZENBERG

zaručeni n mjesecu lipnjn

Zagreb.
122

ELLA GROF

ABRAHAM BERACH
kr. srpski potpukovnik

zaručeni

Jajce u junu 1919. Travnik3
13

IN6 HiLfl IRD3AH
TEHNIČKA POSLOVNICA

ZA KEMIJSKU INDUSTRJU

CBJEVA DLICA27 ZAGRUB GAJEVA DLICA 27

Osnove, uređjaje, pogon, stru-

kovna mnijenja. Mnogogodišnje
iskuslvo u tu- i inozemstvo.

Poglavito: sumpoma kiselina,

umjetno gnojivo (superfosfat)
destilacija katrana.

„

Nabava svih kemijskih proizvoda
- - iz inozemstva.

Hatikua - dopisnice
izdalo „Žid. akademsko

narod. društvo JUDEJA“

JEVREJSKI TEKST I NOTE.

Raspačavanje preuzelo: Povjere-

ništvo židovskog narod. fonda,

gdje se spomenute dopisnice dobivaju

uz cijenu od 2 K po komadu.

Adresa za narudžbe:

Povjereništvo lidovstoo oorodoog foodo

ZAOREB, llica 31. 111. kat.
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